

# 眉山日报

主流 权威 责任 服务

中共眉山市委机关报 眉山日报社出版  
国内统一刊号:CN51-0111 邮发代号:61-121  
总第794期



2022年11月19日 星期六  
农历壬寅年十月廿六  
今日4版

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 习近平出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并发表重要讲话

● 亚太是我们安身立命之所，也是全球经济  
增长动力之源。过去几十年，亚太区域经济合作  
蓬勃发展，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”，亚太  
合作早已深入人心。现在，世界又一次站在历史  
的十字路口，亚太地位更加重要、作用更加突  
出。新形势下，我们要携手构建亚太命运共同  
体，再创亚太合作新辉煌

- 维护国际公平正义，建设和平稳定的亚太
- 坚持开放包容，建设共同富裕的亚太
- 坚持绿色低碳发展，建设清洁美丽的亚太
- 坚持命运与共，建设守望相助的亚太

新华社曼谷11月18日电(记者 倪四义 林昊)当地时间11月18日上午，亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议在泰国曼谷国家会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体》的重要讲话。

习近平抵达会场时，受到泰国总理巴育热情迎接。  
习近平在讲话中指出，亚太是我们安身立命之所，也是全球经济  
增长动力之源。过去几十年，亚太区域经济合作  
蓬勃发展，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”，亚太合作早已  
深入人心。现在，世界又一次站在历史的十字路口，亚太地  
位更加重要、作用更加突出。新形势下，我们要携手构建亚  
太命运共同体，再创亚太合作新辉煌。

习近平提出几点建议。  
第一，维护国际公平正义，建设和平稳定的亚太。亚太



当地时间十一月十八日上午，亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议在泰国曼谷国家会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体》的重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

过去几十年经济快速增长，一个重要启示就是相互尊重、团  
结合作，遇到事情大家商量着办，寻求最大公约数。我们应  
该坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，尊重各国主权、  
领土完整，不干涉别国内政，尊重各国人民自主选择的发展  
道路和社会制度，重视各国合理安全关切，通过对话协商以

和平方式解决国家间的分歧和争端。要积极参与全球治理，  
推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，为亚太和世界  
和平稳定提供保障。

第二，坚持开放包容，建设共同富裕的亚太。我们要坚  
持开放的区域主义，加强宏观经济政策协调，构建更加紧密

的区域产业链供应链，推进贸易和投资自由化便利化，稳步  
推进区域经济一体化进程，早日建成高水平的亚太自由贸易区。  
要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人  
民共享，促进亚太全体人民共同富裕。中方愿同有关各方  
全面高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，继续推  
进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济  
伙伴关系协定》，促进区域融合发展。明年，中方将考虑举  
办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，为亚太和全球发  
展繁荣注入新动力。

第三，坚持绿色低碳发展，建设清洁美丽的亚太。我  
们要加强经济技术合作，加速数字化绿色化协同发展，推进能  
源资源、产业结构、消费结构转型升级，推动经济社会绿色  
发展。中方将为落实生物循环绿色经济曼谷目标提供支  
持，协同推进生态环境保护和经济发展。欢迎亚太国家积  
极参与全球发展倡议，在减贫、粮食、能源、卫生等领域加  
强务实合作。

第四，坚持命运与共，建设守望相助的亚太。我  
们要以战略和长远眼光看待亚太合作，维护亚太经合组织  
在区域合作中的主渠道地位，维护亚太合作正确方向。  
要秉持亚太经合组织的宗旨原则，不断深化互信、包容、  
合作、共赢的亚太伙伴关系，发扬大家庭精神，同舟共  
济、守望相助，朝着构建亚太命运共同体不断迈进！

习近平强调，上个月，中国共产党第二十次全国代  
表大会成功举行，为当前和今后一个时期中国发展指明了  
方向，规划了蓝图。中国愿同所有国家在相互尊重、  
平等互利的基础上和平共处、共同发展。中国将坚持实  
施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，坚持走中国  
式现代化道路，建设更高水平开放型经济新体制，继续  
同世界特别是亚太分享中国发展的机遇。

习近平最后指出，泰国有句谚语：“撒什么种子结什  
么果。”我们已经共同播下布特拉加亚愿景的种子，应该  
精心栽培、共同呵护，培育亚太共同发展的繁荣之花！

会议由巴育主持，主题为“开放、联通、平衡”。

17日晚，习近平和夫人彭丽媛出席亚太经合组织领导  
人非正式会议欢迎晚宴。  
王毅参加上述活动。

牢记习近平总书记嘱托  
传承三苏文脉

贯彻党的二十大精神  
弘扬东坡文化

## 第十二届东坡文化节在眉山开幕

郑莉宣布开幕 关强钟勉戴允康胡元坤致辞 黄河主持  
杜紫平黄剑东高建平等出席

本报讯(眉山日报全媒体记者 段小峰)三苏文脉延  
绵千年，东坡文化纵贯古今。11月18日，以“牢记习近平  
总书记嘱托 贯彻党的二十大精神 传承三苏文脉 弘  
扬东坡文化”为主题的第十二届东坡文化节在眉山开幕。  
省委常委、宣传部部长郑莉出席并宣布文化节开幕。国家  
文物局党组成员、副局长关强，省政协副主席钟勉，省委宣  
传部副部长、文化和旅游厅厅长戴允康，眉山市委书记胡  
元坤致辞。开幕式由眉山市委副书记、市长黄河主持。眉  
山市人大常委会主任杜紫平、市政协主席黄剑东，中华美  
学学会会长高建平等出席。

关强在致辞中代表国家文物局对第十二届东坡文化节的举办表示祝贺。他说，习近平总书记高度重视中华优秀传统文化传承发展和文物保护利用，发表了一系列重要论述。东坡文化千年文脉贯通古今，是中华优秀文化的重要组成部分。三苏祠等文物和文化遗产，实证和承载东坡文化，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。希望四川省文物局积极联合各东坡遗迹保护管理机构，精心谋划、共同开展以东坡文化为主题的文物游径建设工作，深入挖掘各地东坡遗迹的文化特色，有机串联、系统集成，为在全国范围开展“中国文物主题游径”建设先行先试，展示中华文化的博大精深，促进文物与旅游深度融合，不断满足人民日益增长的美好需要，为推进文化自信自强、建设文化强国作出贡献。

钟勉在致辞中说，举办第十二届东坡文化节，是深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记来川视察重要  
指示精神，推进文化自信自强的具体行动，也是坚持以文塑旅、以旅彰文，大力推动文化事业、文化产业和旅游业高质量发展的重要举措，将有助于推动我省新时代文化  
强省建设，推动文旅融合取得更大发展。我们要以习近平新  
时代中国特色社会主义思想为指导，古为今用、推陈出新，固本培元、立根铸魂，在新时代更好传承弘扬  
东坡文化，深入挖掘东坡文化精神内涵和时代价值，不断  
推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

戴允康在致辞中说，东坡文化历经千年传承弘扬，是  
浩瀚中华优秀传统文化璀璨耀眼的明珠，是华夏儿女的  
共同精神财富，也是巴蜀文化的闪亮名片。东坡先生的  
理念主张，具有永不褪色的历史价值和时代意义，东坡先生  
的文化遗产，对于坚定文化自信自强、推动文化和旅游  
融合发展具有重要价值。我们要认真贯彻落实习近平总

书记来川视察重要指示精神，进一步把三苏祠保护好、建设好，把“三苏”文化传承好、弘扬好，持续擦亮“三苏”文化名片，努力建设文化强省旅游强省，着力讲好中国故  
事、四川故事，推动中华文化更好走向世界。

胡元坤在致辞中说，今年6月8日，习近平总书记来

川视察、亲临眉山，对三苏文化、东坡文化给予高度评价，

教导我们要“敬仰中华优秀传统文化，坚定文化自信。”殷

殷嘱托、言犹在耳。眉山是东坡故里，东坡文化贯通儒释道、

融汇天地人，蕴含着丰富的治国理政理念和思维，具

有永不褪色的时代价值。党的二十大吹响了“铸就社会

主义文化新辉煌”前进号角，我们将牢记嘱托、感恩奋进，

坚持以文化人、以文塑城、以文兴业，以传承三苏文脉、弘

扬东坡文化为核心，一体推进保护挖掘、传承教育、活化

转化，用璀璨文化之光照亮高质量发展之路，为民族复兴

凝聚强大精神力量。

开幕式上，启动了电影名家走近东坡创作采风活动；

发布了《苏轼书法全集》研究成果、全国东坡遗址遗迹地

城市倡议书；江苏省常州市正式加入东坡文化联盟城市；

举行了东坡文化节会旗交接仪式，第十三届东坡文化节

将在山东诸城市举行。

开幕式后，四川大学教授向以鲜、中华美学学会会长

高建平作了主旨演讲。

第十二届东坡文化节由四川省文化和旅游厅、眉山市

人民政府、中华美学学会共同主办，由开幕式、主旨演

讲、第五届眉山东坡文化学术高峰论坛、“家·国”三苏好

家风主题书画摄影作品展、大型诗乐舞《大国芬芳》表

演、“三苏”遗迹“家风主题游径”文化体验精品游和研

学游等系列活动组成。此前启动的“东坡文化月”贯穿

整个11月，期间开展“高山仰止 回望东坡”三苏主题

文物特展、当代名家书画展、“是父是子——三苏家风进

万家”主题巡展活动、“千里共婵娟”万人诵东坡等活动。

四川省委宣传部、文化和旅游厅、省文联、省广电局、

省文物局、省书协、中国电影评论学会、峨眉电影集团及

浙江杭州市、浙江湖州市、江苏徐州市、江苏常州市、江

苏扬州市、湖北黄石市、广东惠州市、海南儋州市、陕西宝鸡

市凤翔区、山东诸城市、山东烟台市蓬莱区、安徽阜阳市、

河南开封市、河南平顶山市、河南郏县等东坡文化遗址遗

迹地城市、友好城市的相关领导，眉山市领导何迎晓、来

建、王晓丽、李建兴、刘洪伟，苏学、美学的专家学者代表，

苏氏宗亲代表等参加开幕式。

## 诗乐舞《大国芬芳》在眉山展演 胡元坤黄河刘先伟等领导和嘉宾观看演出

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗端)“泱泱大国，巍  
巍华夏，文明硕果，灿若星河。”11月18日，第十二届(眉  
山)东坡文化节系列活动——诗乐舞《大国芬芳》在眉山会  
展中心展演。市委书记胡元坤，市委副书记、市长黄河，  
市委副书记，天府新区眉山党工委书记刘先伟等市领导和出席

第十二届(眉山)东坡文化节的嘉宾观看演出。  
从“大风起兮云飞扬”的穆穆汉风，到“李白斗酒诗百篇”的  
盛世长安；从千里共婵娟的美好期许，到红楼金钗的酒令酣畅……《大国芬芳》以穿越时空烽燧的诗词为线

索，讲述了中国文化蕴含的炎黄子孙故事，将巍巍中华的大

国盛世、圣贤气象，平凡人生中的喜怒哀乐以及玄妙深

奥的东方哲学等多重文化内涵生动融汇于一方舞台，让

恒久弥新的中国传统文化同今天的人们展开精神对话，激

发人们文化自觉自信自强的坚决信心。

“国风之本在家风。”眉山，是一个有着深厚文化底蕴和丰富文化资源的城市，尤其在东坡文化的滋养下，眉山人耕读传家、崇文尚礼。此次展览，旨在认真贯彻落

实习近平总书记来川视察重要指示精神，传承三苏文脉，弘

扬东坡文化，全面展现三苏家风家训精髓，彰显东坡故里人

文精神。展览由市委宣传部、市文化广播电视台和旅游局主

办，市美术馆、市文学艺术界联合会承办，三苏祠博物

馆、四川省书画院协办，四川省书法家协会、17个东坡遗  
址地和7个“双圈”“同城”友好城市为支持单位。  
书为心画，画为心声。此次展览以三苏好家风为主  
题，征集了全国、全省书画名家，18个东坡遗迹遗址地、成  
渝地区双城经济圈书画爱好者的作品，共计160余件，分为“修  
身正心”“为学之道”“治家之本”“家国同构”“时代新  
风”五个单元，在全面展现三苏家风家教面貌的同时，也

展现着新时代下百姓的家风建设事迹与共建和谐的社会  
风貌，是传承三苏文脉，弘扬东坡文化的一次实践，引导人  
们培育和践行社会主义核心价值观，为社会和谐发展贡  
献力量。

据悉，此次作品展将持续至2023年2月18日，市民  
群众可前往市美术馆参观。

## 第五届眉山东坡文化学术高峰论坛举行

本报讯(眉山日报全媒体首席记者 李幸)11月18日下午，第五  
届眉山东坡文化学术高峰论坛在眉州文化村举行。市人大常委  
会副主任王晓丽参加论坛，市政府副市长李建兴致辞，市政  
府副秘书长刘友洪主持论坛。中华美学学会专家、“苏东坡家  
国情怀”研究专家、眉山本地苏学研究者等参加论坛。

本次论坛以“苏东坡与宋代生活审美”和“苏东坡的  
家国情怀”为主题，重在深入系统研究苏东坡与宋代生  
活审美，结合现代生活实践，为东坡文化赋予新的时代  
内涵。论坛上，专家学者围绕苏轼的美食与人生、苏轼  
有关君子小人之辨的思考、“三苏”文化遗产与民族文化  
自信、文化自信与家学家风关系等方面展开热烈的交流  
研讨，全方位、多角度对苏东坡的书法绘画、美学思想家

国情怀等进行挖掘，进一步完善了东坡文化理论体系，丰富了理论研究成果。

为挖掘东坡文化内涵，搭建高规格学术交流平台，  
我市成立了以袁文雷、黄焯、张志烈、曾枣庄为学术顾问，  
周裕锴、高建平、曹建、朱刚、刘石、舒大刚、潘殊  
闲、朱万章等专家为特聘委员的眉山三苏祠博物馆(眉  
山东坡书院)学术委员会。本次论坛还征集到37篇特  
约论文和31篇社会入选论文。论坛的行政议程中，王  
晓丽和李建兴分别为学术委员会专家颁发了聘书，为  
特约论文专家代表颁发了荣誉证书。眉山市一级巡视员  
杨常沙向眉山市图书馆、东坡区图书馆、四川工商  
学院和苏祠中学赠送了《苏海漫游——东坡文化研究从  
书》。